

GAZETA

Apare în fiecare zi de lucru.

Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe an 24 cor., pe 1/2 an 12 cor., pe 1/4 an 6 cor. Pentru România și străinătate pe an 40 franci, pe 1/2 an 20 franci, pe 1/4 an 10 franci.

La situație.

Ceeace era de prevăzut, s-a împlinit. Iusthiștii au rămas izolați. Kosuthiștii au lărmuit alături de ei numai până când trăia în ei încă bănuiala, că guvernul va fi trântit și că li-se va deschide iară drumul către putere. După ce Khuen însă a venit dela Viena pregătit pentru război și după ce cameleonii politici Apponyi și Andrássy cari și-au ținut întotdeauna de datorință de a apăra neștirbit prestigiul de stat medieval al Ungariei — au înțeles, că iusthiștii n-au încă șanse de a se ridica peste războinicul Khuen — astăzi nu se poate vorbi decât de iusthiști, ca grup opozițional parlamentar.

Ei singuri reprezintă ideea votului universal secret și cer înscrierea lui în lege înainte de votarea proiectelor militare.

Concepția lor de vot universal *in abstracto*, se apropie întrucâtva de concepția noastră și astfel putem afirma, că lupta iusthiștilor ni-e întrucâtva simpatică. Repetăm însă, această simpatie se întemeiază simplu pe comunitatea *ideei* de vot universal.

De-aici încolo însă ne deosebim grozav. Dela idee până la tâlcuirea și aplicarea ei în praxă e mare distanță.

Din potrivă. Dacă vom cunoaște pe deplin mentalitatea iusthiștilor și dacă vom fi pe deplin orientați în ce privește rolul, pe care l-au avut întotdeauna aparițiile maghiare — putem afirma, că depărțarea între noi și ei este foarte mare. Nu ne apropie decât ideea cu toată abstracțiunea ei.

Fără îndoială or ce muncitor va găsi, că rolul iusthiștilor apreciat din punctul de vedere al democratizmului ideal e întrucâtva tragic. Căci ei stau și nu stau în slujba votului univarsal, în slujba democratizmului. Sunt picneri și nu sunt, sunt opoziționali și nu sunt. Ba mai mult. Dacă ne vom

da numai puțin silința să batem în rostul politiceii de statului ungar, vom ajunge la foarte triste concluziuni.

Khuen a declarat, că el dorește reforma legii electorale. Reforma dorită de el însă e lămurită de el însuși și de el însuși lui Tisza, cel mai înverșunat dușman al democratizmului. Ca Khuen și deci ca Tisza cugetă astăzi politicienii maghiari, excepție iusthiștii — în ce privește dreptul de vot. Cei din tabăra guvernamentală socotind acum și pe kosuthiști aici, își au concepția lor proprie. Eu vreau înfăptuirea unei forme electorale, care să păstrează neatinse privilegiile și toate prerogativele lor de classă, care să deschidă porțile parlamentului a lora cari ar căuta să tragă la doială legalitatea privilegiilor.

Iusthiștii doresc o reformă de vot, care să dea avânt „națiunii” rasei — maghiare, ei vreau și ei vreau carea poporului *maghiar* pe ruina guvernamentalilor.

Să punem cazul deci, că Khuen ar prezenta întruna din zile următoare proiectul reformei electorale.

Nu te îngrozești Române acest gând?

Suntem naivi de foarte mulți ori, suntem și optimiști, dar gândul acesta nu cred, că n'ar aduce la desnădejde pe ori-ce om, care slujește ideea democratizmului ideal.

Guvernamentalii s'ar îngrijii de reforma să fie alcătuită în conformitate cu mentalitatea lor și să nu abandoneze nimic din privilegiile de classă, iar iusthiștii se vor sili ca s'o garnisească cu toți curii cicoșilor de pe Hortobágy uitând cu toții, că în această țară e o majoritate de neamuri, cari pot aproba o astfel de reformă.

Iată o situație, care fără îndoială ni-ar aduce într'o groasă incurcătură. Sub ochii noștri creștea un vot universal, care nu spre binele nostru n'ar fi.

Și să presupunem, că o :

Mamei.

De-o fi să plec ca mâine iarăș
Spre colțul luncii din zăvoi,
Nu plângo 'n urma mea măicuță
Și nu mă mai chema 'napoi!...

Las' mamă, las' să plec departe
Casa-s pe semne eu merit:
Vândut pe veci din zămislire
Cărărilor făr' de sfârșit!

Șașa-s merit, s'ajung aici
Ca azi și mâine să plec iar...
Nu plângo, vai, căci plânsu-ți, mamă,
Și ori-ce jale și-e 'nzădar!

Hyperion.

Un poet mare.

De E. H.

(Poetul șade la masa de scris și se scarpină cu condeiul la tâmplă. Cauza gestului e, că nu are nici cea mai mică inspirație, ceea-ce e cu atât mai grav, cu cât în antișambra așteaptă cinci servitori dela cinci redacții diferite, după cinci versuri diferite de Crăciun. Poetul sare de-odată de pe scaun și aleargă asemenea unui tigru flămând prin odaie. Intră soția poetului).

Nevasta: (dulce) Bărbate!
Poetul cel mare: (nu răspunde)
Nevasta: (și mai dulce, în
astă dată hotărât). Bărbate!

Poetul cel mare: (morocănoș)
Nevasta: Ai timp acum?
El: (sarcastic). Cum să nu!
mai cinci versuri am să scriu!

Nevasta: (care are de mai în
esperiențe). Numai cinci? Și tu a
asta-i puțin? Acum anul ai ser-
mai două. Așa-i, că știu să-ți apr
sărguința și punctualitatea. Ast
seamnă un spor de cel puțin o su
coroane anul ăsta!

El: (poetul cel mare îngău)
O sută șase-zeci mai mult.

Nevasta: Bravo! Pot vorbi
tită prin urmare...

El: (intunecat) Vrei bani?

Nevasta: Mie nu-mi trebuie
dacă vrei tu să faci cumpărările.
cumpărat trebuie să cumpărăm în
Pom de Crăciun, mărunțișuri pe s
copiilor, pentru mama, cumnatelor
servitorilor... ei da, și finului nostru
mine nu-mi mai fac vorbă. Eu re

El: (nervos). Tu renunți. S
țelege, tu renunți. Sărmană femeie
ești doar mieluseaua de jertfă și
rămâne alta de făcut, decât să
nunți.

Nevasta: (cu blândețe). Nu
jertfesc, ci simplu renunț. Căci d
să mai risipim și pentru asta b

BCU Cluj / Central University Library Cluj

O lacrimă fierbinte pe caldul mor-
al mult prețuitului și mult iubi-
meu prielin Dr. Liviu Lemenyi.

Dr. Vasile Saftu
protopopul Brașovului.

rata" și „concertul“ din Brașov.

Școlul întârziat al unui om din
provincie. —

(Continuare.)

Reuniunea românească de cântări
nastică a tânjit ani de-arândul.
mai gata să-și dea ortul popii
de-ași serba jubileul de cinci-
ani, în vederea căruia n-ar
să vedem de pe acuma prepara-
cu gând de-a face din acest ju-
un prilej de sărbătoare na-

Dar despre asta, cu altă ocazie.
Nu-mi îngădui să spun deocam-
că mă bucur din inimă, că a-
vechile reuniune a reintrat în
. Ar fi fost o rușine, ca în mij-
Brașovului și alături de sprijinul
ui meșter Dima, să nu putem
ea o reuniune, care din prilej în
să ne desfășeze cu arta cea mai
asă, cea mai nobilă și mai înâl-
re de suflute, care este muzica.

Concertul din 8 Februarie al re-
ei brașovene a fost o izbândă. O
dă a cântecului românesc, o zi de
e curată a lui George Dima, ș'o zi
plendidă recomandată a cântăre-
George Folescu. Pentru-că să-se
un lucru: numai în numele cultu-
aționale vom putea învinge!

George Dima este nu numai un om
ită, un caracter frumos zidit, un
armonic și complet, — el este
belaș timp un artist mare și nu ști
admira mai mult întrânsul, pe com-
porul desăvârșit și impecabil, sau
irigentul de-o precizie matematică,
pedantă subtilitate.

Incotestabil, George Dima este
tul cel mai integru, este muzicul
ru de prima mână. Artă lui este
cea mai solidă, cea mai avansată,
mai consistentă și de-o rezistență
îndelungă.

El este acela, care a înțeles mai
t decât toți compozitorii noștri, că
zica noastră națională nu va suporta
agile vremii decât dacă se va întări
complexa cu un puternic element
muzică germană clasică. El este
între toți, care prin o fericită
binațiune, a ridicat muzica noastră
iară la rangul de artă adevărată,
ând-o în străinătate. Căci în Ger-
nia compozițiile, al căror text ro-
nesc a fost tradus cu o extremă
ijire în nemțește, i-se cântă cu
aș succes, ca la noi acasă, și nu
ori cetim cuvinte elogioase la a-
a maestrului prin gazetele străine,
recenzează bucățile lui Dima.

Am înaintea mea progroma serii
8 Februarie. Citesc cu drag textul
ărilor și cerc să-mi reconstitui pe
e colo melodile, cari m-au perse-
zile întregi.

Ce solemnă, cât de plină de florii
era sala plină de publicul dornic
auzi. Cât de exact și pedant e-
trul în aranjarea tuturor detaliilor.
l, treptele, pianul, toate trebuie
ă forma și pozițiunea dorită de
l. Cântăreții trebuie să intre pe
după voci și să-și ocupe cu pre-
e locul fixat. Iată i că vin, fru-
si dichisiți cu toții. După câteva
e apare bătrânul elegant și elas-
bagheta lui fermecată, [maestrul
iubit, George Dima.

Acum se dăpauă firul vrăjit și
... nespus de frumos!
uzim colindele «Trei păstori»,
i prorocile și «Leagăn verde», cu
poral, însă așa de gingaș lucrate
e rafinat interpretate, încât le
: fără nici o exagerare perle ale
i noastre corale.

«Păstorița» lui F. Gevaert și
«Cor» alui G. Huber a debutat —
pare pentru întâia dată — ca
domnișoara Lelia Popovici, o
n canto a domnului G. Dima și,
cum am aflat, fiica regretatului
eș și muzic Nichi Popovici.

Voce încă mică, dar totuși des-
puternică și în regiunile supe-
de-un timbru metalic. Ajunsă în
solidă a profesorului Dima, spe-
că d-șoara Popovici va reuși să
ă o bună cântăreată.

Ce mult mi-a plăcut «La joc» a
ber! Toată structura cântecului
este așa de originală, de exo-
și textul e nostim, lubita vrea
rimită drăguțului bolnav, drept
e:

„O spată de muscă, lată
și din țintar fiatul...
O coastă de rac
Și-un ciocan de basamac
Tra, la, la, la, la“.

Și iar am avut norocul s'aud mi-
tele două cântece pentru cor mixt
ii Dima: »Hei, rei, măi« și »Sub

fereastra mândrii mele« ambele mici
juvaere ale poeziei și muzicii, pe cari
ași fi în stare să-le ascult de o sută de
ori în șir și nu că m'ași pictisi, dar
dimpotrivă le-ași găsi tot mai frumoase
și tot mai minunate.

Însă dacă 'mi epuizez eu toate
calificativele, atunci ce voi mai spune
despre »Primăvara« lui Alexandri din
care Dima a făcut o capodoperă.

Dintr'un forte ca un orcan, corul
trece decrescând până la acel pianis-
sim, când auzi aveau numai suflul lin
al zefirului.

Dar pe cerul primăverii, lui Mai
se ivesc norii printre cari fulgeră. O ce
splendid a fulgerat corul lui Dima, bas-
sul înând tonul final lung, iar glasu-
rile domoale și arginții ale femeilor
imitau »ierbulița 'n șesuri stând« pe
când bași puternici ne-arătau aveau
»voinicii pe plai suind«.

Dar ce pot eu spune cu amără-
tele mele de vorbe goale?

Toate astea trebuie auzite, iar co-
mentarele lăsate în plata Domnului.

Repet: »Primăvara« lui Dima este
o capodoperă.

Dar nici n'am cruțat palmele.
Odată cu capul n'am săbit din aplauze
până atunci, până nu s'a repetat. Mă-
car că știu încă din Sibiu, că Dima e
om scump nu numai la vorbă, dar și
la cântec. Adecă nu vorbește când nu
trebuie și nu cântă când n'are motiv.

(Va urma.)

Suveranitatea Italiei asupra Tripolitaniei.

O ședință memorabilă a came-
relor italiene.

Ședința de Joi a camerelor
italiene, în care s-a dat cetire pro-
iectului sancționat, prin care se
proclamă anexarea provinciilor Tri-
politania și Cirenaica la Italia, pe
vecie și fără revocare, a fost o
imposantă manifestațiune patrio-
tică pentru armata și regele Italiei.

Iată câteva amănunte, pe cari
ni-le aduce firul telegrafic din
Roma :

Roma, 22 Febr.

În vederea ședinței de azi a Ca-
merei, piața Monte Citorio era o mare
de capete. Aproape întreaga populație
a Romei s-a adunat în acest loc. Ca-
mera era arhiplină. În galerii se aflau
peste 1000 oameni, cu toate că locu-
rile sunt aranjate numai pentru 300.

Dintre cei 500 deputați au fost de
față 476. Dintre cei 32, cari au absen-
tat, 12 sunt bolnavi, 10 se află în A-
frica, 9 au lipsit din cauze familiare, iar
unul a murit alaltăieri la Udine. Depu-
tații se adunau în jurul șefilor stângei
extreme și așteptau în liniște deschide-
rea ședinței.

La orele 2 p. m. președintele
Marcora a ocupat locul prezidențial.
Toți deputații și publicul se sculă în
acel moment în picioare și strigă cu
însuflețire: »Evviva Italia«. Entuzias-
mul a ajuns la culme. După ce s-a fă-
cut liniște a luat cuvântul președintele
camerei Marcora. Cuvintele lui au fost
ascultate cu multă încordare și fiecare
frază era acoperită cu aplauze. Miniș-
trii, mai ales cel de război și cel de
marină, au intrat în Cameră în mijlocul
aplauzelor deputaților și a publicului.

După președinte a luat cuvântul
primul-ministru și cu o voce puternică
a citit proiectul sancționat în ședința
dela 5 Noemvrie, prin care anunță, că
Tripolitania și Cirenaica, sunt anexate
la Italia pe vecie și fără revocare. A-
ceste cuvinte ale primului-ministru au
fost acoperite de tunete de aplauze și
cu strigăte entuziaste: »Evviva Italia«.

Miniștrii de război și marină au
mulțumit în numele armatei și marinei.

Camera a adoptat apoi o ordine
de zi, trimițând salutul ei armatei și
marinei. (Ovațiuni entuziaste).

Apoi d-l Giolitti, întâmpinat cu o
manifestațiune grandioasă, a depus pro-
iectul de lege pentru validarea decre-
tului, proclamând suveranitatea Italiei
asupra Tripolitaniei și Cirenaicei. (Salve
de aplauze).

D-l Giolitti a cerut Camerei să au-
torizeze pe președintele să numească o
comisiune de 21 membrii cu însărcina-
rea de a cerceta proiectul de lege. Propu-
nerea este admisă și președintele a
numit comisia.

Expunerea de motive a proiectului
de lege pentru conversiunea în lege a
decretului din 3 Noemvrie 1911 pro-
clamând suveranitatea Italiei asupra Tri-
politaniei și Cirenaicei, recapitulează
argumentele cunoscute invocate pentru
ocupațiune. Proiectul zice: războiul italo-
turch devenise inevitabil. El a izbucnit în
cipa când probabilitatea de repercutări
internationale periculoase era cea mai
mică. Războiul a fost condus până a-
cum într'un fel care a înlăturat până
acum cu totul posibilitatea acestor re-
percusiuni.

Expunerea de motive releva necesitatea unei solutii definitive si radicale. Ori ce solutiune, care nu ar exclude ori ce domnatie politica a Turciei, ar fi creat o stare de lucruri periculoase in raporturile internationale...

Expunerea declara ca organizarea administrativa in Tripolitania va trebui sa respecte strict religia musulmana, drepturile si interese legitime ale populatiei indigene.

Sedintele Senatului au avut caracterul unei manifestatiuni solemne in favoarea armatei, a marinei si a Soveranului.

Cuvantările d-lui Manfredi, presedintele Senatului, a celui mai batran dintre senatori d. Finali, a ministrului preedintei si a ministrilor de razboiu...

Externe.

Plangerile regelui Muntenegrului catre Tar. Din sorginte muntenegreana bine informat a se comunicat ziarului Berliner Tageblatt convorbirea...

Regele Nichita s-a plans, ca Muntenegrul e lipsit de orice posibilitate de expansiune politica si economica. Situatiia e asa fel incat aproape indeamna la un razboiu.

Tarul raspunde atunci, ca guvernul rusesc nu va omite de a incerca sa intereseze grupe financiare engleze si franceze pentru apropiata realizare...

Anarhia in Mexic. Din Mexic se auzeste ca in intreguza republica domneste anarhia. Guvernul nu mai are absolut nica o putere.

Alaltieri s-a dat o lupta langa Tholaya. Revolutiarii au avut 37 morti, iar trupele guvernului 11. Au fost arestati din ambele parti 15 soldati.

Apropierea anglo-germana. Daily Telegraph afla urmatoarele asupra tratativelor anglo-germane: După vizita ministrului de razboiu Haldane la Berlin...

Ambele guverne au dat dovezi, ca sunt gata sa faca tot posibilul, spre a iutiura tot ce ar putea sa dea loc la fricari intre cele doua natii.

STIRI.

- 11 Februarie 1912.

Decoratiile contelui Schrentha. Contele Schrentha a avut 42 decorații, intre care 2 medalii jubilaire. Intre aceste distincțiuni sunt 15 ordine «Marea Cruce» si 12 ordine de cavalier.

Conunio. D-na v. Lucretia Feia Bolintiu si D-nul Gherghie Brasan comersant din Fagăraș și-au serbat ununia religioasă Duminecă în 5/18 februarie a. e.

O scrisoare din lagarul turc pentru Geneva. Ziarul «Tribuna» din Roma a dat data de 22 Februarie, ca un arab venind din lagarul turcesc...

Din groza in ville befiel. Rotarul Nyul Ferencz din Hunaföldvár ajunge alaltaeri la cearta cu soția-sa, fiindcă aceasta nu voia să-i dea drepturile in apartinuta...

Condamna-o rea unii fabricant escroc. Curtea cu jura si din Geneva a condamnat la 6 ani inchisoare pe fabricantul Eugen Berliet pentru escrocherii si punșășii.

Epilogul unei piese dramatice. Lunile trecute fusese oandăti la 5 ani inchisoare bancășerul Faulke-Schmidt Brandt din New-York.

Din nădrăsunile carnavalului. Din Colonia se știe că în timpul serbarilor carnavalului, au avut loc mari excese.

O teribila drama de gelozie sa petrecut săptămâna aceasta in Lubenthal in Silezia. Un fiu de țaran Grandi a tras mai multe locuri de revolver asupra iubitei sale și a mamei acesteia.

Expozitia de industrie casnica romaneasca in Sibiu. Colectiunea doamnei Maria Cosma, va fi deschisa din 25 Februarie până în 31 Martie n. a. e.

La știri «Un tipicar roman din 1612». publicata în anul 28 al Gazetei, s-a strecurat o greșala de tipar.

Negril asasinati in America. După știri din Londra in Texas și Louisiana sporesc asasinările in potriwa negrilor.

Greva șoferilor din Paris. Douăsprezece bombe au explodat in diferite garaje de taximetre automobile depuse de șoferii greviți din Paris.

Știri mărunte. Din Monastir se anunta: Primul etaj al conacului din Kicevo a fost compct distrus in urma exploziei unei bombe intru turcii...

Se vestește din Milano, ca varșatul negru decimează populația din Cantanzaro si Catania. In ultimele zile s-au imbolnăvit 350 persoane, dintre cari 110 au murit.

In Timisoara ne vine știrea, ca alaltieri, după o loace torențială cu grindină un admirabil curcubeu a apărut pe bolta cerească.

In unele parti ale Americii bantue viscele grozave inpreunate cu ninsori și geruri îngrozitoare.

In zilele viitoare: «Sange Indiane», dramă socială. Filmul lung 1000 metri. «Scăpat din adâncimile mării», dramă senșatională în 2 acte.

Un scriitor pentru cancelaria mea advocatiale. Dr. Traian Pop advocat. (Brașov).

O specialitate austriacă. Pentru cei ce sufer de stomac se recomandă folosirea prafurilor veritabilei Seidlitz ale lui Moll.

Din Brașov și Țara-Bârsei. Din Brașovul-vechiu ni-se scrie: Duminecă în 29 Ianuarie a. c. s-a ținut sinodul ordinar pentru raportarea socotelilor pe 1911 și alegerea noii Epitropii și a noului comitet.

Membrii ordinari: Iosif Maximilian paroh, Ioan Sârbru, Nicolae Arsu, Ioan Puiu, George Persenar sen., Nicolae Prișcu, Constantin Ghimbășan, Ioan Cati sen., Ioan Moldovan, Ioan Balea propr., Neculae Aldea, Constantin Sibiian, Neculae Marica, George Puiu proprietar, Dumitru Aldea, Ioan D. Țișeu, George Uzani, Dumitru Șnoian, George Crețu, Nicolae Rășnovean, Romul Ardelean inv.ă., Vasile Șerban, Dumitru Grecu, Neculae Toma, Constantin Jaliu și Dumitru Oprea.

Statistica abatorului din Brașov din anul 1911. Anul trecut s'au tăiat la abatorul din Brașov: 11019 vite cornute, 3822 oi, 12059 miei, 36 capre, 39 tezi și 8903 rămători.

In elite-proiectograf se reiau cu zina de mâne reprezentativile. Duminecă și luni program senșational. Intre atele drama «Colierul reginei» în 1200 m. colorat.

Apollo-Bioskop. Sămbătă și Duminecă în 24 și 25 Februarie: «Cei doi areștanți» Nr. 10 și Nr. 13, dramă socială în 3 acte. Filmul lung 1600 metri. Cea mai nouă senșatiune a fabricii Nordlok Film Compagnie.

Plantarea tutunului (vedere). Nutrirea peștelui. Foca (vedere). Fuga (humoristic). Baritonistul (humoristic). Lupta (dramă).

Luni nu e reprezentatiie. Marti și Miercuri program nou.

Azi și in fiecare zi concertează in cafeneaua «Drechsler — urmaș» de aici, Albert Roth, solist și primaș și fratele lui Wilhelm, virtuos in «tărogat» cu întreaga lor capelă de muzică.

Litere, arte și științe.

Genealogia Romănilor de viță vechiă. — Mozaic istoric — de Aurel-Horea Mureșianu. — Urmare. —

Papii dela Roma auziseră bine de dânsii. Il cunoșteau cu numele și le scriau chiar, mai ales in epoca regilor din familia Anjou, a lui Carol Robert și Ludovic cel Mare, in vremea căruia un nobil Maramureșan, unul dintre cei mai puternici magnați ai săi...

Incuscrindu-se cu familia catolice ungurești și nemțești, mulți nobili români se arătară aplecați către religionea catolică și limba latinească.

Cei mai mulți dintre acești Români au rămas in legea veche, precum vedem și din scrisoarea lui Urban al V-lea către doamna Clara.

Deie bunul Dumnezeu, ca noului membrii ai comitetului in frunte cu președintele să conlucre cu zel și în bună înțelegere pentru înaintarea parohiei.

Cu toate acestea cei mai mulți Români nu părăsiră «rătăcirile universale» și schisma, și rămăseseră și mai departe legați de dânsa, precum rămăseseră și Românii din dreapta Dunării.

Serbia ajunge de mult puternică și domnea și in cele bisericesti peste lumea românească, mai ales prin patriarhia dela Ohrida, cel mai puternic sprijin al ortodoxismului slavo-romănesc.

Din «Biblioteca pentru toți» s-a pus in vânzare: No. 732—733 «Satana de Ludovic Laus», — un volum de 200 pag. Prețul 60 bani.

Talented d-lui Ludovic Dauș se distinge priatr-o viziune extraordinar de limpede a realității și putința de a redă, in pagini limpezii, concise, puternice, zburciumul variat și tragic al vieții.

Hurmuzachi Doc. I. 1 Nr. 553. Se vede că doamna Clara scrișese Papei.

Al. Marinescu; op. cit. p. 96.

noastră atât de complexă și de frământată. Cu deosebire in volumul «Satana» ne vedem trăind cu toate iluziile și decepțiile noastre, într-o bogăție de întâmplări, o varietate de subiecte și o strălucire de expresie, cari vădesc puternicul talent al scriitorului și arta lui desăvârșită.

Teatru, concerte și petreceri.

Despre produciunea teatrală din Măhaciu, primim un raport mai lung din care reproducem următoarele: In comuna Măhaciu, tinărul învățător, la îndemnul propriu, a instruat pe băieții mai mărișori, pentru ca să predea un teatru.

La finea produciunii preotul și învățătorul local, prin câteva cuvinte, au îndemnat poporul să-și trimită copiii regulat la școală, arătându-le foloșul cărții și îndemnându-i tot odată să-și aboneze foi și să se înscrie ca membrii la diferitele societăți culturale.

De incheiere recomand teatrele populare predate de băieții din popor și pentru popor, care inseamnă un pas in calea progresului spre cultură.

Orăștie, 24 Febr. Banca «Ardeleana» la propunerea d-lui Dr. Mihai, a votat pentru fondul ziaristicilor 1000 cor.

București, 24 Febr. (Tel. part.) Marele meeting naționalist pentru sărbătorirea teologilor eliminați din Oradea este convocat pe Duminecă 19 Febr. v. Meetingului va premerge un serviciu divin.

Constantinopol, 24 Febr. Patriarhul ecumenic însoțit de secretarul său general a vizitat eri pe ministrul Romăniei Mișu, care l'a primit cu mari onoruri înconjurat de întreg personalul legatiunii.

ULTIME ȘTIRI.

Orăștie, 24 Febr. Banca «Ardeleana» la propunerea d-lui Dr. Mihai, a votat pentru fondul ziaristicilor 1000 cor.

București, 24 Febr. (Tel. part.) Marele meeting naționalist pentru sărbătorirea teologilor eliminați din Oradea este convocat pe Duminecă 19 Febr. v. Meetingului va premerge un serviciu divin.

Constantinopol, 24 Febr. Patriarhul ecumenic însoțit de secretarul său general a vizitat eri pe ministrul Romăniei Mișu, care l'a primit cu mari onoruri înconjurat de întreg personalul legatiunii.

Proprietar: Tîp. A. Mureșianu; Branșeeș el Comp Redactor responsabil: Ioan Brodea.

Prea stimatelor familii! Doresc din inimă, ca fetele să se mărite și astfel să aibă prilejul a-și comanda trusou (ștafrunguri) la mine.

Am tot felul de mărfuri la modă, precum: mășări de haine de mirese, Poupliauri, Grenadinurii, Champanurii, Ștofe engleze, delinurii franceze, cretane, albituri, plapome de mătasă, umbrele japoneze, bluze de mătasă etc. etc.

Asemenea și articole pentru domni: pălării, gulere, jobene, cămăși, cravate, ștofe de haine etc.

Lucruri de mână, mătăsării de cusut și bumbăcării de tot felul. La cerere efectuăm momentan comănde franco.

Cu stimă Emil Petricășlu, comerciant Turda, telefon Nr. 96.

Aviz.

Avem onoarea a aduce la cunoștința On. public din loc și împrejurime, că la 1 Martie a. c. vom deschide în Strada nouă Nr. 2

Un salon de croitorie pentru domni.

Cunoștințele și praxa de mai mulți ani în branșa croitoriei, ne pune în stare de a corespunde pe deplin tuturor cerințelor On. clienți. Suntem provăzuți cu cele mai bune și moderne stofe. Prețuri moderate, serviciu recl.

Cu toată stima

Meltzer & Cristescu,
croitori.

„STUPARUL“,
reuniune economică de credit în
STUPINILE-BRAȘOVULUI.

„MÉHKERTÉSZ“,
gazdasági hitelszövetkezet
BRASSÓ-MÉHKERTEN.

Convocare.

Membrii reuniunii economice de credit „STUPARUL“ din Stupinile Brașovului, se invită conform § 19 b. din statute la

II-a adunare generală ordinată, care se va ține în Stupinile-Brașovului la 3 Martie s. n. 1912 la 2 oare d. a. în edificiul școlii confesionale pe lângă următorul

Program :

1. Deschiderea adunării și designarea unui notar și 2 verificatori.
2. Raportul direcțiunii și a comitetului de supraveghere despre anul de gestiune 1911.
3. Alegerea de membrii pentru comitetul de supraveghere conform § 15 din statute.
4. Impărțirea profitului net și darea absoluturului.
5. Eventuale propuneri.

Meghívó.

A Brassó-Méhkerten székelő „MÉHKERTÉSZ“ gazdasági hitelszövetkezet tagjai meghívotnak az alapszabályok 19 b. § értelmében

a II-ik rendes közgyűlésre, mely Brassó-Méhkerten 1912 Március hó 3-án d. u. 2 orakor a felekezeti iskola épületében fog megtartani.

Napirend :

1. A közgyűlés megnyitára egy jegyző és két bizalmi férfi megjelölése.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1911 részletéről.
3. Az alapszabályok 15 § értelmében felügyelő bizottság megválasztása.
4. A tiszta nyereség felosztása és a felmentvény megadása.
5. Esetleges indítványok.

Contul Bilanț. — Mérleg számla.

ACTIVA — VAGYON.

PASIVA — Teher.

Casa — Készpénz	5552 16	Capital-Beszedett köke	4370 —
Escompt — Váltó kől.	180 71 40	Cont-cur.-Folyó szamlá	96210 87
Spese de fond.-Alapítási költségek	2180 70	Reescomt - Visszeszám.	7780 —
abscriere	559 10	Depuneri — Betétek .	29132 73
Mob.-Felsz.	1327 57	Profit net-Tiszta nyeres.	1536 56
abscrie-leirás	132 57		
Efecte-Értékpapírok . .	190 —		
	139030 16		139030 16

Profit și perderi. — Nyereség és veszteség számla.

SPESE — KÖLTSÉGEK.

VENITE — BEVÉTELEK.

Amortizare-Törlesztés .	537 97	Interese — Kamatok .	8063 —
Int. de co-ct.-Kamatok .	3763 10	Provisiuni — Jutalék .	240 07
Int. de dep.-Betéti kam.	861 94	Int. după Cap. rest. —	
Spese — Költségek . . .	1429 05	késedelmi kamatok .	67 27
Int. de reesc.-Vissz. kam	241 72		
Profit net-Tiszta nyer.	1536 56		
	8370 34		8370 34

Stupinile-Brașovului (Brassó-Méhkert) în 31 Dec. 1911.

George Costantin,
dir. exec.

George Tăban,
casar.

Romulus Cosna,
contabil.

Direcțiunea — Az igazgatóság.

Ioan Cărotea,
Dumitru Spiridon,

George Constantin,

George Puiu,
George Popovici,

Revăzut și aflat în regulă și consonanță cu registrele reuniunii. — Felülvizsgálva, helyesnek és a szövetkezet könyveivel összhangzóknak találtatott.

Stupinile Brașovului (Brassó-Méhkert) 31 Dec 1912

Comitetul de supraveghere — A felügyelő bizottság.

Nicolae V. Vulcănean,
George Russu,

Neculae Biegu,
Dumitru Lupu,

Ioan Ghimbășian,
Dum. Negura.

Tot omul cum se cade

își poate procura **Haine și albituri** cu înlesnire de a le plăti lu nar sau la săptămână dela cea mai veche și solidă firmă

RONAI HENF. RIK, Strada Mihail Weiss 22.

Primul magazin special pentru articole electro-tehnice de tot felul în Brașov.

Intreprindere pentru instalare de lumină electrică, Telefoane, sonerii în odăi.
Instalații nouă și reparaturi.

Lampe cu fir de metal și de cărbune

de ori și care tensiune, precum și toate materialele de instalațiune, policanore etc. se pot căpăta.

Cu toată stima

Robert Roth, Strada Mihail Weiss Nr. 6.

Georg Copony

Str. Furculiții 3. BRAȘOV, Str. Măcelariilor 4.

Uzină de lăcătușerie, instalațiuni de gaz, conduct de apă pentru iluminații electrice.

Lucrează: balcoane la grădini, balustrade, grilaje la morminte, balustrade de fer și ferestri la scări, uși, obloane și orice lucrare de ferărie. — Pentru instalații electrice întocmiri complete sde oțel. Console, grilaje pentru ferestri. — La zidiri lucrările cte cad în branșa lăcătușeriei. — Primesc lucrări a terumina cu acetilen și oxigen. Aranjamente moderne pentru bucătării, odăi de baie, cosete. Instalații moderne pentru iluminare cu gaz și unde nu se află canalizație de gaz pe stradă. Praxa îndelungată mă face deștoinic a lucra bine și solid. — Despre lucrul meu durabil, garantez.

PROVIZIUNE

MULTE MILIOANE în NAGYŐSZ



Cea mai mare școală de vițe în Europa de mijloc.

Cataloage gratis

Ioan Apfelbach

BRAȘOV, Strada Porții 18.
(La regele gulerilor.)

Vă recomand manazinul meu mare de ciorapi de băi bați, dame și copii și ciorapi de turist, cămăși albe și colorate de turist. Ismene lungi și scurte până la genunchi. Gulere, manjete și cravate moderne. Umbrele, Toilet și Parfumerie. Vă servesc solid și sigur.

Atelier tehnic dantistic

I. SOLE

BRAȘOV, Strada Vămiei Nr. 19.

Execută toate lucrările ce cad în branșa dantistică solid și cu preț moderat. — Specialist în coroană și pod.

Pacienții din provincie să servesc în 24 oare. 102

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL

Veritabile numai dacă fie-care cutiă este provăduță cu marca de apărare a lui A. MOLL și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă a Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicele la stomac și pântece, în contra căroșilor și a creței la somn, constipației cronice, suferinței de ficat, congestiunii de sânge, hsemoroidelor și a celor mai diferite boale femeesci a luat acest medicament de casa o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încoace. — Prețul unei cutii originale sigilate Cor. 2 — Falsificațiile se vor urmări ne cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabil numai dacă fie-care sticlă este provăduță cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), aliață durerile de șoldină și reumatism și a altor urmări de recăală.

Prețul unei cutii originale plumbate cor. 2.—

Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și Dame, fabricat după metoda cel mai nou, pentru cultivarea sțională a peleii, cu deosebire pentru copii și adulți. — Prețul unei bucăți cor. — 40 b Cincă bucăți cor. 1.80

Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provăduță cu marca de apărare A. Moll. Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLLWien, I. Tuchlauben c. și reg. furnisor al curții imperiale.

— Comande din provincie se efectuează zilnic prin ramb ursi postală. — La deposite se se ceră anumit preparatele provăduțute cu iscătura: marca de apărare a lui A. MOLL. Deposit în Brașov: Karl Schmidt, farmacist.

Atențiune!!!...

„BRAȘOVIA“, vă apără vă couservă, ajută!

„BRAȘOVIA“, e bun formator de sânge, întărește, și nutrește corpul omenesc slăbit neputincios, lipsit de putere la mic și mare.

„BRAȘOVIA“, face corpul omenesc rezistător, îmbunătățește nervii atacați, încetează iritațiunile nervoase, simțirea rea în general, dă bucurie de trai.

„BRAȘOVIA“, lungeste viața omenescă, înaintea schimbarea stofelor în corp, face apetit.

„BRAȘOVIA“, apără contra tuturor boalelor, e un eminent ajutor pentru Reconvalescenți.

„BRAȘOVIA“, e neîntrecut în buna sa folosință.

Se capătă în Brașov (Brassó) la K. de BENKNER Strada pe tocle 22

În farmacii, droguerii etc. Prețul unei sticle 2 coroane. La comande externe pentru portoc încă 40 fileri.



BRADY:

Picături de stomac așa numite MARIAZELL s'a valorat de 30 ani ca cea mai bună doftorie contra suferințelor de stomac, acreală, amețea, constipație, sferșeli, colică insomnie, anemie, galbinaare etc.

Se capătă în farmacii cu prețul de 90 b. și 1 or. 60 b. 6 sticle 5 Cor. 40 bani și sticle duble 4 Cor. 80 b. trimite franco producătorul.

C. BRADY, farmacia „König von Ungarn“ Wien I. Fleischmarkt 2, Depot 5.

Grijiți să fie mare, Fecioara Maria dela Mariazell, pachetata cu carton rosa și susbrierarea după clișeu.

Depozitul principiul în Brașov de mașini de scris

Stoewes

se află la librăria Eduard Kerschner, strada porții Nr. 21.

Toate intensiile pentru scrii cu mașina, calitate foarte bună Mare deposit de recquisite de scrii

HOTEL „COROANĂ“

SOC. PE ACȚIUNI DIN BRAȘOV CASĂ DE PRIMUL RANG

100 de odăi și saloane cu confortul cel mai modern. Loc pentru 250 persoane. Lumină electrică și caloriferi. Aparatament cu camera de băi. Ascensor. Spălătorie proprie cu abur. Ventilație centrală. Saloane de ceterie și de scris. Sală mare de primire. Băi. Salon de muzică. Oapioiu de turisți. Cameră obscură pentru amatori. Saloane de expoziție. Terasă. Garajul Omnibus pen ru fiecare tren. Cafe-neaua mare aranjată după gustul cel mai ales. 100 de zare și revista ilustrate indigene și străine. Saloane mari de biliard și de joc. Loje. Saloane de dajun și separau i foarte elegante. Măncări naționale transilvănene. Bucătărie aleasă vieneză și franceză. Vizitarea bucătăriei este permisă cu cea mai mare plăcere. Vinuri și licheruri excelente aseneaua și băuturi fine fără alcool. Bere exc. din Pilsen, bere bavareză și engleză.

DIRECȚIUNEA SOCIETĂȚII PE ACȚIUNI HANS MÄDER, director.